

## Centrum pre deti a rodiny Holíč, Rodinné domky 1, 908 51 Holíč

---

Výročná správa Centra pre deti a rodiny za rok 2020



Vypracoval: Mgr. Martin Grepiniak – riaditeľ Centra pre deti a rodiny Holíč

## I. Základná charakteristika zariadenia

Názov: Centrum pre deti a rodiny Holíč ( od 1.1. 2019 došlo k zmene názvu)

Sídlo: Rodinné domky 1, 908 51 Holíč

IČO: 00 18 19 51

Zriaďovateľ: ÚPSVaR Bratislava

Riaditeľ: Mgr. Martin Grepiniak

S účinnosťou od 1. januára 2004 zriaďovateľom Centra pre deti a rodiny Holíč bol Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trnave.

S účinnosťou od 1. júla 2011 bolo naše Centrum pre deti a rodiny (ďalej len CDR) delimitované pod Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny v Bratislave.

Naše Centrum pre deti a rodiny poskytuje starostlivosť v rozsahu zákona č. 305/2005 Z. z o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

CDR Holíč je prostredie utvorené a usporiadané na účely vykonávania rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti, predbežného opatrenia a uložení výchovného opatrenia. Dočasne nahrádza dieťaťu jeho prirodzené rodinné prostredie alebo náhradné rodinné prostredie.

Podľa § 51 ods. 3 písm. b) zákona č. č. 305/2005 Z. z o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol Detský domov Holíč zriadený ako centrum detí s účinnosťou od 01.01.2009.

V rokoch 2002 – 2003 bol detský domov pretransformovaný na rodinný typ.

Kapacita domova v roku 2020 bola 44 detí.

Štruktúru kapacity tvorili:

- samostatne usporiadané skupiny 3
- samostatná skupina 1
- samostatná skupina mladých dospelých (ďalej MD) 1

**Novelou zákona sa Detský domov Holíč premenoval na Centrum pre deti a rodiny Holíč (ďalej len CDR), a to od 1.1.2019.**

## II. História a vývoj zariadenia

Dňa 11. 6. 1946 Okresný úrad Skalica vydal stavebné povolenie na stavbu Okresného sociálneho domu v Holíči, autorom projektu budovy bol architekt Michal Harminc. Stavebné práce začali 24. 3. 1947.

Dňa 28. 10. 1949 bola budova slávnostne odovzdaná do užívania. Takto vznikol Okresný detský domov, ktorého zriaďovateľom bolo Slovenské ústredie starostlivosti o mládež Bratislava. Kapacita domova bola v tom čase 60 detí, ktoré boli hlavne povojnovými sirotami vo veku 11 – 15 rokov. Tento stav trval do roku 1955, kedy

skončila koedukácia a v domove boli umiestnení len chlapci vo veku 10 – 18 rokov. Po zrušení detského domova v Trnave, boli do domova v Holíči premiestnené aj deti z tohto domova, a tak sa kapacita domova zvýšila na 110 detí. V roku 1967 sa k nim pridali aj chlapci zo zrušeného domova v Cerovej – Lieskovom.

V roku 1972, na základe nových organizačných smerníc pre detské domovy, sa kapacita znížila na 60 detí. V domove boli umiestnení iba chlapci vo veku 6 – 18 rokov. V roku 1976 sa domov stáva opäť koedukačno-heterogénnym a kapacita sa navýšila na 75 detí. V tomto čase prebieha aj prestavba domova z internátno-kasárenského typu s poschodovými posteľami a s veľkými spálňami, na skupinový typ so spoločnou kuchyňou, jedálňou, práčovňou, krajčírskou dielňou, čím vzniká 5 samostatných skupín. Každá skupina mala zvlášť chlapčenské a dievčenské spálne, oddelené hygienické zariadenia, obývačku a učebňu. V roku 1977 bola kapacita domova opäť znížená na 60 detí. Deti boli na skupiny umiestňované aj zo svojimi súrodencami, detský domov sa snažil o spájanie súrodencov a tým vlastne o udržanie rodinných väzieb.

V čase projektovania a výstavby domova sa počítalo aj so záhonmi a záhradkami, a však pre nevhodnú pôdu sa od toho upustilo. Preto na dvore vznikol športový areál.

V roku 1997 bolo v domove prerobené kúrenie na ekologické plynové. O rok neskôr sa z prázdnej uhliarne vybudovala sušiareň a zrekonštruovala sa práčovňa a sprchareň.

Pre deti bol vždy dôležitý styk s okolím, preto domov privítal aktivity zamestnancov autoprevádzky ČST Bratislava. Jeden so zakladateľov tejto spolupráce p. Anton Valentín bol vychovaný v domove v Holíči. Vyučil sa za automechanika a v roku 1963 opustil domov. Na jednom predvianočnom kultúrnom podujatí zorganizovanom v kultúrnom dome v Holíči bol položený základ vianočného koncertu Úsmev ako dar aj rovnomenného združenia. A preto až do roku 1981 boli vianočné koncerty Úsmev ako dar organizované v Holíči.

Počas existencie prešiel domov rôznymi zmenami. V roku 1997 prešiel domov zo správy Ministerstva školstva SR pod správu Ministerstva práce, sociálnych vecí a rodiny SR. A v roku 2011 sa zriaďovateľom domova stáva Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny Slovenskej republiky.

V roku 2002 začala rekonštrukcia budovy, a tým sa začala transformácia domova z internátneho typu na rodinný typ, v roku 2003 bola transformácia ukončená. V roku 2008 bola v domove vytvorená špecializovaná samostatná skupina pre deti s poruchami správania, o rok neskôr skupina mladých dospelých.

S detským domovom v Holíči, za dobu jeho existencie, spojilo svoje životné osudy už viac ako 1 000 detí.

**K 1.1.2019 sa Detský domov Holíč premenoval na Centrum pre deti a rodiny Holíč.**

### **III. Poslanie, vízia, stratégia a cieľ**

### *Naším poslaním je:*

- vytváranie optimálnych podmienok pre všestranný rozvoj zverených detí,
- pripravovanie detí na samostatný život po odchode zo zariadenia,
- zaistenie všestrannej starostlivosti detí v stabilnom a podnetnom prostredí s cieľom dočasne nahradiť nefunkčnú biologickú rodinu,
- vychovávanie detí vo všestranne a harmonicky rozvinuté osobnosti,
- rešpektovanie individuálnych požiadaviek detí,
- využívanie osvedčených, ale aj nových metód, foriem a prostriedkov výchovy, prispôbiť ich veku a schopnostiam detí,
- integrácia detí do širšieho sociálneho prostredia – zapojenie detí do spoločenského diania a činností aj mimo zariadenia.

### *Naša vízia:*

Chceme byť šancou pre deti a mladých dospelých vedúcou k čo najplnohodnotnejšiemu životu. Byť tou najlepšou alternatívou pre život dieťaťa a mladého dospelého vyrastajúceho bez priamej starostlivosti rodičov.

### *Víziu plánujeme dosiahnuť nasledovnou stratégiou:*

- rozvíjať zamestnancov,
- zapájať rodiny do chodu skupín a prizývať k spolupráci odbornú verejnosť tak, aby vytváranie rodinných podmienok pre život dieťaťa zabezpečilo jeho rozvoj a samostatnosť,
- ku každému dieťaťu a mladému dospelému pristupovať s maximálnym rešpektovaním jeho individuality, životnej histórie a rodinných väzieb,
- každému dieťaťu a mladému dospelému umožniť, resp. zabezpečiť maximálnu integráciu do spoločnosti rovesníkov, v miestnej, ako aj širšej komunity.

### *Naším spoločným cieľom je:*

- 👍 čo najväčšiemu počtu detí zabezpečiť poskytovanie starostlivosti v rodine, či už vlastnej alebo náhradnej,
- 👍 odstránenie prvkov inštitucionalizmu v samostatných skupinách,
- 👍 pri práci s dieťaťom prihliadať na jeho najlepší záujem, ktorý sa nedá zovšeobecniť, je dôležité opierať sa o psychologické aspekty ako sú vzťahová väzba a súrodenecké väzby.

### *Dlhodobé ciele*

V súlade s Konceptiou zabezpečovania výkonu súdnych rozhodnutí v zariadeniach sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately detí na roky 2016 – 2023, plánujeme prostredníctvom Integrovaného regionálneho operačného programu (ďalej len IROP) výstavbu dvoch rodinných domov a získanie jedného rodinného

domu formou zámeny. Okrem toho plánujeme aj zakúpenie dvoch bytov, tiež prostredníctvom IROP, pre mladých dospelých. V súčasnej dobe máme v kmeňovej budove tri samostatne usporiadané skupiny, jednu samostatnú skupinu a jednu skupinu pre mladých dospelých.

#### *Krátkodobé ciele*

Naše krátkodobé ciele sme boli nútený sústrediť na zmierňovanie dopadov pandémie Covid19. Ďalej plánujeme pravidelné organizovanie spoločenských aktivít pre deti (opekačka, súťaže, športové aktivity), ktoré budú prebiehať v rámci samostatne usporiadaných skupín a za dodržiavania hygienických opatrení.

#### **IV. Odpočet splnených úloh**

- hodnotenie odpočtu úloh z Koncepcie zabezpečovania výkonu súdnych rozhodnutí v detských domovoch na roky 2012 – 2015 s výhľadom do roku 2020 k 31.12.2019

Úloha	Termín	Vyhodnotenie splnenia
<u>Úloha č.3.1.9 :</u> Utvoriť podmienky na vykonávanie odborných metód práce s dieťaťom a jeho rodinou	Priebežne	ÁNO
<u>Úloha č. 3.2.1:</u> Priebežne sledovať a vyhodnocovať utváranie podmienok na zabezpečenie výkonu rozhodnutia súdu v PR	Priebežne	ÁNO
<u>Úloha č. 3.4.1:</u> Analyzovať organizačné usporiadanie odborného zabezpečenia výkonu rozhodnutí súdu v SS a ŠSS CDR a následne navrhnúť a zrealizovať organizačné zmeny znižovania ich počtu a špecializácie zamerania poskytovanej starostlivosti v súlade s integračným prístupom	12/2012 a naďalej	Úloha sa plní priebežne
<u>Úloha č. 3.4.3:</u> Vypracovať a zaviesť programy zamerané na podporu ml. dosp. pri ich osamostatňovaní sa, príprave na budúce povolanie, uplatnení na trhu práce, bývaní, narábaní s fin. prostr., príprave k zodp. rodičovstvu a partnerským vzťahom a ďalším aspektom ich úspešného začleňovania sa do spoločnosti	2012-2014 a naďalej	Úloha sa plní priebežne podľa potrieb dospelých a ml. dosp.
<u>Úloha č. 3.5.1:</u> Utvoriť podmienky na odborné vzdelávanie zamestnancov CDR	Priebežne	Úloha sa plní priebežne
<u>Úloha č. 3.5.2:</u> Vypracovať a zaviesť do praxe špecial. moduly	Priebežne	Úloha sa plní priebežne

vzdelávania zamestnancov CDR zamerané na multikulturálny prístup pri práci s deťmi		
<u>Úloha č. 3.6.1:</u> Utvoriť podmienky na vyjadrov. názoru detí k otázkam, kt. sa ich týkajú a zapojenia detí do procesu rozhodovania o aktivitách CDR	Trvale	Úloha sa plní priebežne podľa aktuálnej potreby
<u>Úloha č. 3.6.2:</u> Utvoriť vhodné podmienky na zisťovanie názoru dieťaťa orgánom SPOD a SK	Trvale	Úloha sa plní priebežne podľa aktuálnej potreby
<u>Úloha č.3.1.9 :</u> Utvoriť podmienky na vykonávanie odborných metód práce s dieťaťom a jeho rodinou	Priebežne	ÁNO

## V. Zamestnanci – organizačná štruktúra, vzdelanostná štruktúra, vzdelávanie zamestnancov

Počet úväzkov pre zamestnancov k 1.1.2020 bol 39.

Počet úväzkov:	39, z toho
riaditeľ	1
ekonomickí zamestnanci	4
prevádzkoví zamestnanci	1
sociálny pracovník	2
psychológ	2
vedúci úseku starostlivosti o deti	1
zamestnanci priameho kontaktu:	23, z toho
- vychovávateľ	11
- pomocný vychovávateľ	8
- pomocný vychovávateľ s ekonomickou agendou ( ďalej len EA)	4

V rámci národného projektu DEI NS III sme vytvorili štyri nové pracovné miesta:

sociálny pracovník	3
psychológ	1

## Vzdelanostná štruktúra zamestnancov

vzdelanie	počet
SOU a SO bez maturity	3
USO s maturitou	18
VŠ 1. stupeň	4
VŠ 2. stupeň	14

### VI. Vzdelávanie zamestnancov v roku 2020:

Podporujeme zamestnancov vo vzdelávaní v oblastiach, ktoré pomôžu pri skvalitňovaní poskytovaných služieb pre klientov formou externých a interných školení v rámci nášho zariadenia. Okrem individuálnych a skupinových supervízií sa v roku 2020 zamestnanci zúčastňovali viacerých vzdelávacích aktivít. Priamo u nás sa konalo vzdelávanie, ktoré viedla Mgr. Andrea Hudeková, ďalej sa priamo u nás konajú pravidelné metodické stretnutia, kde naši zamestnanci vzdelávajú svojich kolegov. Taktiež u nás prebiehalo vzdelávanie pod záštitou PsychoConsulta, realizované Ľudom Dobšovičom a Líviou Dobšovič.

Mimo vzdelávaní, ktoré je hradené z rozpočtu CDR, sa mnohí zamestnanci zúčastnili vzdelávacích aktivít, ktoré si hradili z vlastných zdrojov. Tieto vzdelávania sú zapísané v ich vlastnom sebahodnotení, ktoré odovzdávajú ku koncu roka.

- Každý zamestnanec si ku koncu roka vyhodnocuje plán osobnostného rozvoja za príslušný kalendárny rok, zároveň si vypracúva aj nový plán na nový rok. Tento plán je vypracovaný v súlade s hodnotením, a je zameraný na rozvoj zamestnanca.

### VII. Priestorové podmienky

Naše zariadenie pozostáva z jednej trojposchodovej kmeňovej budovy. V suteréne budovy sa nachádza kotolňa, dielňa údržbára, bývalá práčovňa a sprchareň, ako aj sklady a byt bývalého domovníka, v súčasnej dobe prerobený na spoločenskú miestnosť. Na zvýšenom prízemí sa nachádza administratíva, kancelárie ekonomicko-prevádzkového úseku, sociálnych pracovníkov, vedúcej úseku starostlivosti, kancelária riaditeľa a kancelária ambulancie, ale aj kuchyňa. V budove sa nachádzajú štyri samostatné skupiny a to na prvom a druhom poschodí.

Na treťom poschodí sú priestory určené pre mladých dospelých a prípravu na osamostatnenie, ktorá zároveň plní účel karanténnych priestorov, v prípade potreby. Okrem nich tam majú svoje pracoviská aj psychológovia, kde vykonávajú individuálnu prácu s dieťaťom. V roku 2020 sme vďaka projektu IROP získali 2 byty v meste Holíč, ktoré slúžia ako priestor pre mladých dospelých.

V areáli domova je aj vybudovaná garáž pre osobné auto, kde je vytvorený aj priestor pre náradie na úpravu areálu.

Kmeňová budova domova má 1851,61m<sup>2</sup> (suterén 390,62 m<sup>2</sup>; prízemie 363,84m<sup>2</sup>; 1.posch. 369,44m<sup>2</sup>; 2.posch. 371,32m<sup>2</sup>; podkrovie 356,39), areál má celkovo 12 554,- m<sup>2</sup>.

### **VIII. Činnosť skupín**

Každá skupina si svoj program a činnosť organizovala samostatne a nezávisle od ostatných skupín. Deti sú rozvíjané po všetkých stránkach psychického, fyzického a sociálneho vývinu s prihliadnutím individuality dieťaťa, pričom sa kladie dôraz na vyzdvihnutie potenciálu a talentových schopností každého dieťaťa. Deti sú vedené k samostatnosti a zodpovednosti, pri starších deťoch sa takéto vedenie premieta do postupného procesu celkového osamostatnenia sa. Deti sú zapájané do prác na skupine ako je upratovanie, varenie, nakupovanie, pranie, majú rozdelené služby v ktorých sa pravidelne obmieňajú. Skupiny majú harmonogram dňa, podľa ktorého si plánujú jednotlivé činnosti. Deti si tvoria jedálny lístok spoločne s vychovávateľom na celý týždeň. Deti sú zapájané do prípravy jedla pre celú skupinu. Deti sa pripravujú na vyučovanie s vychovávateľmi, ktorí ich vedú k zodpovednému plneniu si domácich úloh. Vychovávatelia sú v pravidelnom kontakte s rodičmi detí, súrodencami, ďalšími príbuznými a ostatnými dôležitými vzťahovými osobami detí, podporujú kontakt detí s ich blízkymi osobami. Vychovávatelia sú taktiež v pravidelnom kontakte so školami, internátmi, lekármi, psychiatrami a ďalšími odborníkmi, ktorých deti navštevujú. Vychovávatelia s deťmi počas roka uskutočnili nasledovné aktivity:

#### **Január 2020**

- skupinové rozprávanie sa o Vianociach, zhodnotenie prázdninových pobytov
- zostavenie pravidiel na skupinách
- výlet do prírody
- súťaž v kartových hrách na skupine
- sánkovačka spojená s korčuľovaním na Zimnom štadióne v Skalici
- prechádzka do prírody – Kostol sv. Margity Antijochijskej v Kopčanoch
- oslava narodenín na skupine
- hranie spoločenských hier

#### **Február 2020**

- akcia pod názvom „Valentínsky kvíz“
- Skalica – návšteva v OC MAX
- oslava narodenín na skupine
- návšteva Plavárne Senica, návšteva zrúcaninu Branč



- výlet v Skalických horách, Skalické rybníky
- zveľaďovanie skupiny - maľovanie izieb na skupine
- účasť na prednáške Europe Direct – prednáška o EU
- fašiangová zábava
- karneval pre deti
- výroba valentínok
- sánkovačka spojená s korčuľovaním na Zimnom štadióne v Skalici
- prechádzky do prírody
- hranie spoločenských hier na skupine
- účasť na zimnom tábore

### **Marec 2020**

- prednáška spojená s diskusiou - prevencia proti koronavírusu
- výzdoba príchod jari – výzdoba okien na skupine
- výroba veľkonočných ozdôb
- práce v záhrade, kopanie, hrabanie, sadenie
- marec mesiac knihy – čítanie kníh
- prechádzky do prírody
- oslava narodenín na skupine

### **Apríl 2020**

- súťaž v kolobežkovaní
- športové aktivity na dvore
- grilovačka
- súťaž vo varení guláša
- varenie púpavového medu – súťaž medzi skupinami
- turistika v prírode
- pletenie korbáčov, šibačka
- pečenie koláčov k veľkonočným sviatkom
- prechádzky do prírody – rozhľadňa v Uníne, výlet na Devín
- športové aktivity – futbal, basketbal, nacvičovanie skoku do piesku
- práce v záhrade, zveľaďovanie areálu CDR
- súťaž vo varení gulášu

### **Máj 2020**

- spoločná vychádzka do lesa
- kolobežkovanie, turistika v lese
- cyklistika
- opekanie v prírode
- výlet Šaštín
- rozprávkový pochod
- turistika – Trnovec
- deň matiek výroba darčiekov pre mamičky
- zber úrody zo záhradky

### **Jún 2020**

- MDD – na skupine,
- súťaž medzi skupinami v hádankách
- spoločná vychádzka do prírody, zmrzlina

- opekačka, grilovačka
- oslava narodenín na skupine
- výlet do Trenčína – návšteva hradu
- športové hry CDR
- súťaže pre deti k MDD
- výlet do prírody

### **Júl 2020 - August 2020**

- letný program, prázdninové pobyty detí v rodinách
- pobyt detí v detskom tábore
- kúpanie v Adamove
- kúpanie v bazéne
- príchod z pobytu – rozprávanie, zhodnotenie prázdninového pobytu
- víkendový pobyt v Čunove – vodný kanál
- výlet na Mohylu M. R. Štefánika
- návštevy kúpaliska,
- športové súťaže

### **September 2020**

- oslava narodenín na skupine
- jesenná výzdoba skupiny
- turistika – Povečerný mlyn Holíč
- pobyt v prírode
- návšteva súťaže motoriek

### **Október 2020**

- púšťanie šarkanov
- oslava narodenín na skupine
- spoločná vychádzka téma „Jeseň“
- tvorivá činnosť – Halloween
- oslava Halloween

### **November 2020**

- pripomenutie – Pamiatka zosnulých – zapálením sviečky
- púšťanie šarkanov – šibenka
- tvorivá činnosť
- pozeranie filmu s názvom Zbohom Decák
- výzdoba skupiny
- nákup darčiekov do vecného daru
- nacvičovanie mikulášskej besiedky,
- hranie spoločenských hier na skupine

### **December 2020**

- tvorba vianočných pohľadníc
- oslava narodenín Alžbeta Erika Husková
- zdobenie vianočného stromčeka na skupine
- nákup vianočných darčiekov
- Mikuláš – posedenie
- tvorba – anjelici z dreva a papiera
- vianočný večierok „BUDDY“

- posedenie pri stromčeku, rozdávanie vianočných darčiekov
- oslava narodenín Kristína Malíková
- odchod na vianočné prázdniny

## **IX. Činnosť vedúcej výchovy**

V roku 2020 koordinovala a kontrolovala vychovávateľov a deti. Zúčastňovala sa prípadových konferencií, ktoré uskutočnili sociálne pracovníčky CDR aj pracovníci projektu DEI NP III. Organizovala komunity s deťmi, kde sa preberali zväčša výchovné problémy na danej skupine. V rámci celého roku organizovala a spolupodieľala sa na rôznych aktivitách (prevencia proti koronavírusu, karneval pre deti, mikulášsky večierok). Ďalej sa zúčastňovala aktivít, ktoré spontánne vymysleli deti a vychovávatelia. Pravidelne sa vzdelávala na metodických aj iných vzdelávaníach. Zúčastnila sa aj ďalších pracovných konferencií a supervízií. Motivovala vychovávateľov k lepšej pedagogickej práci. Usmerňovala deti pri rôznych výchovných situáciách. Úzko pracovala s mladými dospelými, ktorých viedla a pripravovala na samostatný život.

## **X. Činnosť sociálnej práce s deťmi a rodinou**

Naše CDR má vytvorené priestorové podmienky pre starostlivosť o deti vekovej kategórie od 0 do 18 rokov a aj mladých dospelých nad 18 rokov.

Naším cieľom je poskytnúť dočasnú starostlivosť deťom, ktoré momentálne nemôžu žiť vo svojich biologických rodinách, zabezpečiť im čo najlepšie podmienky pre ich všestranný rozvoj v prostredí čo najviac sa podobajúcom rodinnému spôsobu života. Pripraviť ich do života tak, aby raz ako samostatné ľudské bytosti dokázali bez problémov fungovať v našej spoločnosti. Spolupracujeme s rodinami našich detí a inými subjektmi na tom, aby sa deti mohli čo najskôr vrátiť späť do svojich rodín. Deťom, ktoré nemajú možnosť vrátiť sa do svojich biologických rodín, sa snažíme nájsť rodiny nové – náhradné.

Vzhľadom na minuloročnú epidemiologickú situáciu boli návštevy v rodinách realizované v obmedzenom počte. Spolupráca s niektorými rodinami našich detí je ťažšia, pretože rodiny žijú v podmienkach úplne nevyhovujúcich pre zdravý vývin detí. Niektorí rodičia nemajú príliš veľký záujem riešiť svoju situáciu, nespolupracujú, nechcú zmeniť svoj zaužívaný spôsob života, vyhovuje im, že sú ich deti umiestnené v centre pre deti a rodiny. Návštevy v rodinách vykonávame ohlásene. Zúčastňujú sa ich sociálni pracovníci, s ktorými do rodín chodia psychológovia, vychovávatelia alebo aj deti. Počas viacerých návštev s deťmi v rodine sme videli ako rodina funguje pri bežných činnostiach.

V roku 2020 sa uskutočnilo 13 prípadových konferencií a 38 návštev v rodinách našich detí. V jednom prípade sme realizovali proces nadväzovania osobného vzťahu medzi žiadateľmi o náhradnú rodinnú starostlivosť a dieťaťom.

Sociálni pracovníci sa zúčastňovali na poradách odborného tímu, skupinových poradách a skupinových komunitách. Sociálna práca s rodinou zahŕňa aj poskytovanie informačného poradenstva pre blízke osoby detí a poskytovanie sociálneho poradenstva rodine/blízkym osobám detí. V 8 prípadoch bolo poskytnuté informačné poradenstvo blízkym osobám a širšej biologickej rodine.

V roku 2020 sme 2 krát realizovali prípravu profesionálnych náhradných rodičov. Prvá príprava na profesionálne vykonávanie náhradnej starostlivosti prebiehala

v termíne od 15.06.2020 do 01.07.2020 v rozsahu najmenej 21 hodín nácviku praktických zručností. Na príprave sa zúčastnilo 5 záujemcov. Dňa 06.07.2020 sa konali záverečné rozhovory so záujemcami. Všetci záujemcovia úspešne absolvovali prípravu vykonávania náhradnej starostlivosti. Ďalšia príprava PNR sa uskutočnila v dobe od 20. 8. 2020 do 14. 12. 2020. Túto prípravu úspešne ukončili štyria záujemcovia.

V našom centre máme vytvorenú 1 skupinu pre dobrovoľné pobyty pre deti. Na tejto skupine sme mali v roku 2020 umiestnené dve deti. Skupina pre dobrovoľné pobyty pre deti časť roka slúžila aj ako karanténna skupina, kde bolo celkovo umiestnených 6 detí na karanténny pobyt.

Kapacita zariadenia	44
Stav k 01.01.2020	35
Stav k 31.12.2020	31

počet detí prijatých	14
počet detí odídených	18

Analýza odchodu detí	Počet detí
Sanácia	6
Náhradná rodinná starostlivosť (náhradná osobná starostlivosť, pestúnska starostlivosť)	8
Mladý dospelý - biologická rodina	0
Mladý dospelý- Dom na pol ceste	0
Mladý dospelý – partner	0
Mladý dospelý - iné	0
Iné zariadenie	4

## XI. Vyhodnotenie činností vyplývajúcich z náplne práce psychológa:

- Individuálna práca s deťmi – psychologické stretnutia s maloletými zamerané na momentálne prežívanie dieťaťa, aktuálne témy v jeho živote alebo osobnú a rodinnú históriu. Individuálna práca s dieťaťom sa odvíja od hlavných úloh

psychologickej činnosti psychológa centra, ktoré má vypracované každé dieťa v našom zariadení. Tento plán sa vždy snaží zohľadniť jedinečné vlastnosti dieťaťa a tak mu prispôbiť jednotlivé témy a frekvenciu vzájomných stretnutí.

- Skupinová práca – jedná sa o skupinové stretnutia s deťmi alebo aj dospelými zamerané na aktuálne dianie na skupine. Frekvencia a témy týchto stretnutí sú flexibilné a vyplývajú z aktuálnych a meniacich sa potrieb detí aj dospelých v našom zariadení. Skupinové stretnutia by sme mohli rozdeliť do niekoľkých kategórií: komunity, povinné preventívne stretnutia a skupinové stretnutia s prvkami sociálno-psychologického výcviku zamerané na posilňovanie komunikačných zručností.
- Psychologické poradenstvo zákonným zástupcom a pedagogickým zamestnancom – táto forma poradenstva sa poskytuje podľa potreby ďalším odborným zamestnancom Centra pri výchovných problémoch detí na skupine alebo aj rodinným príslušníkom detí, ak o to prejavia záujem.
- Vzdelávanie záujemcov o profesionálne rodičovstvo – príprava a realizácia kurzu pre záujemcov o profesionálne rodičovstvo v rozsahu 80 hodín, ktorý sme realizovali u nás v Centre.
- Odborné vzdelávanie – jedná sa o všetky ďalšie formy vzdelávania medzi ktoré patria napríklad terapeutický výcvik, poradenský výcvik, rôzne krátkodobé vzdelávanie, supervízne stretnutia a individuálne štúdium odbornej literatúry.
- Ostatné – medzi ďalšie činnosti psychológa Centra patrí napríklad účasť na poradách odborného tímu, účasť a organizácia prípadových konferencií, spolupodieľanie sa na procese NRS, spolupodieľanie sa na procese umiestnenia detí v iných zariadeniach a ďalšia administratívna činnosť.

## **XII. Činnosť ambulantnej a terénnej práce s rodinou v rámci NPD DEI NS**

### **III.**

V roku 2020 sa vykonávali opatrenia ambulantnou a/alebo terénnou formou pre 157 klientov, z toho bolo 88 detí a 69 rodičov. Počet odporúčaní zaslaných orgánom SPODaSK bolo 39. Ambulantný tím CDR Holíč sa venuje predovšetkým riešeniu výchovných a sociálnych problémov a celkovej sanácii rodín. Výkon opatrení je realizovaný terénnou formou – v prirodzenom prostredí rodiny, ambulantnou formou – v ambulanciách CDR, telefonicky a online. Ambulantný tím pokrýva okresy Skalica a Senica a preto vykonáva prácu v dvoch ambulanciách v meste Holíč a v meste Senica. Vďaka spolupráci s ambulantným tímom CDR Holíč sa predišlo vyňatiu troch detí z rodiny.

Pred začiatkom spolupráce s rodinami sa vždy organizuje prípadová konferencia, na ktorej sa rodina bližšie oboznámi s ambulantným tímom CDR Holíč, s tým v čom spočíva spolupráca a s metódami, ktoré tím CDR používa pri svojej práci. Spolupráca rodiny s CDR Holíč je dobrovoľná a na základe motivácie a súhlasu rodiny so spoluprácou je podpísaná dohoda o spolupráci a s rodinou sa začína aktívne pracovať.

Vzdelávanie v rámci Národného projektu DEI NS III poznačila pandémia Covid-19, ktorá však nemala vplyv na priebežné konzultácie v rámci projektu, ktoré prebiehali

prevažne telefonickou formou. Projektívni zamestnanci sa pravidelne zúčastňovali interných odborných porád a v rámci sebarozvoja absolvovali niekoľko online vzdelávacích kurzov súvisiacich s výkonom ich profesie. Medzi vzdelávacie kurzy patrili práca s terapeutickými kartami, krízová intervencia, socioterapia a iné prednášky a semináre. Projektívni zamestnanci sa taktiež zapojili ako lektori do vzdelávania uchádzačov pre prípravu na profesionálne vykonávanie náhradnej starostlivosti a spolupodielali sa na celkovom dianí v CDR Holíč.

### **XIII. Naše hospodárenie**

V zmysle ustanovenia § 21 zákona NR SR č. 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov je Centrum pre deti a rodiny rozpočtovou organizáciou.

V rokoch 2002 – 2003 bol detský domov pretransformovaný na rodinný typ.

S účinnosťou od 1. januára 2004 zriaďovateľom Detského domova Holíč bol Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny v Trnave.

Podľa § 51 ods. 3 písm. b) zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov bol Detský domov Holíč zriadený ako centrum detí s účinnosťou od 01.01.2009.

S účinnosťou od 1. júla 2011 bol náš detský domov delimitovaný pod Ústredie práce, sociálnych vecí a rodiny v Bratislave.

V súvislosti s novelou zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a o sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov zákonom č. 61/2018 Z. z. podľa znenia jeho § 100w, sa menia detské domovy na „*Centrá pre deti a rodiny*“ (CDR), s účinnosťou od 01.01.2019.

Financovanie centier pre deti a rodiny sa uskutočňuje zákonom 523/2004 Z. z. o rozpočtových pravidlách verejnej správy a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

Naše CDR poskytuje starostlivosť v rozsahu zákona č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov.

CDR Holíč je prostredie utvorené a usporiadané na účely vykonávania rozhodnutia súdu o nariadení ústavnej starostlivosti, predbežného opatrenia a uložení výchovného opatrenia. Dočasne nahrádza dieťaťu jeho prirodzené rodinné prostredie alebo náhradné rodinné prostredie.

Stav k 31.12.2020 bola obsadená kapacita 31 detí. Od 15.06.2020 bola zmenená organizačná štruktúra – nezamestnávame profesionálnych rodičov z dôvodu schválenia jednej pobytovej skupiny.

Od 1. januára 2014 máme utvorené Samostatne hospodáriace skupiny, (ďalej len „SHS“), od 01.01.2019 sa premenovali na Samostatne usporiadané skupiny (SUS), ktoré sú podľa § 52, ods.1, písm. b) zákona NR SR č. 305/2005 Z. z. o sociálnoprávnej ochrane detí a sociálnej kuratele a o zmene a doplnení niektorých zákonov v znení neskorších predpisov skupina pre určený počet detí, so samostatným stravovaním, hospodárením a vyčleneným rozpočtom, zriadených v samostatnom rodinnom dome, byte alebo vo vymedzenej časti CDR; starostlivosť o deti zabezpečujú vychovávatelia a ďalší zamestnanci CDR. Je bez právnej

subjektivity, má pridelený vlastný rozpočet výdavkov na realizáciu nákupu tovarov a služieb, zabezpečujúcich plnenie určených úloh v zmysle § 47 zákona č. 305/2005 Z. z.

Z pohľadu zákona NR SR č. 291/2002 Z. z. o Štátnej pokladnici a o zmene a doplnení niektorých zákonov je nespĺnomocnená vnútroorganizačná jednotka. CDR v zmysle § 12 ods. 2 tohto zákona týmto vnútroorganizačným jednotkám poskytuje preddavky v hotovosti.

V ročnom rozpočte SHS má vyčlenené finančné prostriedky z rozpočtu CDR na zabezpečenie úhrady výdavkov pre deti a mladých dospelých (ďalej MD) na stravovanie a hospodárenie v samostatných usporiadaných skupinách CDR.

Poskytuje sa im hotovostný preddavok na konkrétny jednorazový účel, na vopred odsúhlasený konkrétny výdavok – napr. na služobnú cestu, nákup konkrétneho tovaru alebo služby v hotovosti a pod. Zúčtováva sa zväčša do niekoľkých dní od použitia.

Hotovostný preddavok = stály preddavok sa im vypláca na stále sa opakujúci účel v určenej výške, zúčtováva sa v pravidelných intervaloch, najmenej 1 x mesačne.

Každý preddavok vyúčtuje koordinátor skupiny cez pokladnicu CDR a slúži na realizáciu hotovostných platobných operácií v mene euro na území Slovenskej republiky.

CDR prideli z rozpočtu CDR ročný rozpočet pre každú SUS. Počet SUS je stanovený v Organizačnej štruktúre CDR. Ročný rozpočet SUS je predikovaný podľa určenej kapacity detí a podľa realizovaných výdavkov uskutočňovaných SUS.

Počas roka bol rozpočet upravovaný podľa pohybu detí na príslušnej skupine.

#### **XIV. Ciele a úlohy na rok 2020**

V roku 2021 pristupujeme k operatívne plánovaniu voľného času detí a činností jednotlivých odborných zložiek. Pri tomto plánovaní budeme postupovať s maximálnou efektívnosťou a snahou zachovať deťom život čo najviac podobný v stave pred rozšírením ochorenia Covid19. Pri týchto postupoch budeme postupovať s plnením všetkých hygienických predpisov a aktuálnych odborných znalostí.

Taktiež plánujeme pracovať na rekonštrukciách areálu a budovy, do ktorého bude spadať aj výstavba rodinných domov z projektov IROP. Taktiež máme v pláne vybudovať 2 altánky a zlepšiť možnosti trávenia voľného času v našom areáli a budove.

Okrem týchto skupinových aktivít máme naplánované aj návštevy v rodinách detí a zároveň aj prípadové konferencie.